
Njezin cilj je potvrdjivanje apstrakcije. 

"Priroda se pojavila kao ideja u obliku drugobitka. Budući da je na taj 

način ideja ono negativno same sebe ili sebi spoljašnja, priroda nije 

spoljašnja samo relativno spram te ideje, nego spoljašnjost sačinjava 

odredjenje u kojem ona postoji kao priroda" (str. 227 D 247). 

Spoljašnjost ne treba ovdje shvatiti kao osjetilnost koja se ispoljava i 

koja je otvorena svjetlu, osjetilnom čovjeku, tu spoljašnjost treba ovdje 

shvatiti u smislu ospoljenja, pogreške, mane, koja ne treba da postoji. 

Jer istinito je još uvijek ideja. Priroda je samo oblik njenog drugobitka. 

A budući da je apstraktno mišljenje suština, to je ono što je njemu 

spoljašnje, po svojoj suštini samo spoljašnjost. Apstraktni mislilac 

priznaje istovremeno da je suština prirode osjetilnost, spoljašnjost u 

suprotnosti prema mišljenju, njen nedostatak, da je ona, ukoliko se 

razlikuje od apstrakcije, manjkavo biće. biće koje nije manjkavo samo 

za mene, u mojim očima, nego po sebi, ima nešto izvan sebe, nešto što 

mu manjka. Znači, njegova suština je nešto drugo nego ono samo. Stoga 

se priroda mora sama ukinuti za apstraktnog mislioca, jer ju je on već 

postavio kao biće koje je potencijalno ukinuto. 

"Za nas duh ima kao svoju pretpostavku prirodu, čija je on istina, a 

time i apsolutno pravo. U toj istini priroda je išcezla, a duh se pojavio 

kao ideja koja došla do svog bitka-za-sebe, čiji je pojam i objekt i 

subjekt. Taj identitet je apsolutna negativnost, jer pojam ima u prirodi 

svoju potpunu spoljašnju objektivnost, ali je on to svoje ispoljenje 

ukinuo i u njemu postao identičan sa sobom. On je, dakle, taj identitet 

samo kao povratak iz prirode" (str. 392 D 381). 

"Objavljivanje, koje je kao apstraktna ideja neposredan prijelaz, 

nastajanje prirode, kao objavljivanje duha koji je slobodan jest 

postavljanje prirode, kao objavljenje duha koji je slobodan jest 

postavljanje prirode kao njegova svijeta; postavljanje koje je kao 

refleksija istovremeno pretpostavljanje svijeta kao samostalne prirode. 

Objavljenje u pojmu jest stvaranje prirode kao njegova bitka, u kojemu 

on sebi daje afirmaciju i istinu svoje slobode." "Apsolutno je duh. To je 

najviša definicija apsoluta" (str. 393 D 384). 

 


